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2.14. Educational smart technologies as innovative methods of 
training and development of enterprise personnel 

Освітні smart-технології, як новітні методи навчання і 
розвитку персоналу підприємства 

Сучасні підприємства функціонують в умовах посилюючоїся конкуренції, 
швидких змін та глобалізації, що робить навчання і розвиток персоналу одним 
із ключових чинників успіху підприємства. За таких умов ефективне навчання 
та розвиток персоналу стає одним з сучасних інноваційних напрямів у сфері 
людських ресурсів [12], який повинен базуватися на сучасних інформаційно-
комунікативних або smart-технологіях. У цьому контексті освітні smart-
технології стають незамінним інструментом для підвищення ефективності 
навчального процесу та адаптації працівників до нових викликів. 

Smart-технології – це «технології, які використовують штучний інтелект, 
машинне навчання та аналіз великих даних, щоб забезпечити когнітивну 
обізнаність об’єктів, які в минулому вважалися неживими» [16, 13]. Smart-
технології, як нові інтелектуальні технології smart-економіки, базуються на 
використанні цифрових рішень, штучного інтелекту, великих даних, інтернету 
речей (IoT), мобільних додатків та хмарних обчислень, що передбачають 
використання комп’ютерних систем і мікропроцесорів для виконання 
щоденних завдань і обміну інформацією на підприємствах. 

На сьогоднішній день smart-технології стрімко впроваджуються у всіх 
сферах економіки, в тому числі і в сфері освіти. За рахунок цих технологій в 
освіті «поступово відбувається перехід від старої схеми репродуктивної 
передачі знань до нової, інтерактивної форми навчання» [11,13]. Завдяки чому 
традиційна система освіти трансформується в smart-освіту (smart-education) 
[13]. Smart-education – це «концепція, яка передбачає комплексну модернізацію 
всіх освітніх процесів, а також методів і технологій, що використовуються в цих 
процесах [14]. Smart-освіта – це «застосування в навчальних цілях смартфонів, 
планшетів, інтерактивних дошок, інших пристроїв із доступом до інтернету, а 
також усяких навчальних програм та додатків» [5,13]. 

Метою smart-освіти є поєднання освітнього процесу з сучасними 
інформаційно-комунікаційними або smart-технологіями, що забезпечить 
постійний доступ до знань та безперервність  освітнього процесу [13]. 
Характеристика складових smart-освіти наведена в табл. 1.1. 
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Таблиця 1.1. 
Основні характерні риси smart-освіти 

Характеристика 
smart-освіти 

Сутність 

Безшовність забезпечує сумісність програмного забезпечення, 
розробленого для різних операційних систем  

Безперервність можливість доступу до процесу навчання в будь-який час 
на протязі доби через смартфон або планшет 

Мобільність 
доступу 

можливість доступу до процесу навчання з будь-якого 
місця через смартфон або планшет 

Автономність 
викладача і 
здобувача 

доступ до процесу навчання викладача і здобувача 
здійснюється через особистий акаунт у відповідній 
програмі, який захищений паролем авторизації 

Гнучкість процесу 
навчання 

можливість адаптації навчальної програми під потреби і 
можливості кожного окремого здобувача 

Результативність 
процесу навчання 

результати процесу навчання є відкритими, здобувач 
може самостійно перевірити власні результати 
навчання, побачити і усунути помилки. 

Самоосвіта здобувач самостійно обирає індивідуальну траєкторію 
навчання та темп освіти, прискорюючи чи сповільнюючи 
виконання завдань 

Джерело: складено автором за [8, 13] 

Освітні smart-технології відкривають нові можливості для ефективного 
навчання, підвищення кваліфікації та розвитку навичок працівників 
підприємств. Вони забезпечують інтерактивність, персоналізацію, 
автоматизацію і доступність процесу навчання працівників як з відривом від 
виробництва, так і без відриву. 

Роль smart-технологій у навчанні та розвитку персоналу підприємства 
узагальнена в табл. 1.2.: 
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Таблиця 1.2 
Роль smart-технологій у навчанні та розвитку персоналу 

підприємства 
 

Роль smart-
технологій 

Сутність 

Персоналізація 
навчання 

Smart-технології дозволяють створювати індивідуальні освітні 
траєкторії для кожного працівника, враховуючи його 
професійний рівень, інтереси та потреби. Наприклад, системи 
штучного інтелекту аналізують дані про працівника 
(тестування, результати оцінки, активність у навчальних 
програмах) і пропонують відповідний контент чи завдання. 

Гнучкість і 
доступність 
 

Завдяки використанню мобільних додатків та хмарних 
платформ, працівники можуть навчатися у зручний для них час 
і місце. Це особливо важливо для компаній із розподіленими 
командами або співробітниками, які працюють у віддаленому 
форматі. 

Інтерактивність та 
залученість 

Використання інтерактивних елементів, таких як віртуальна 
реальність (VR) або доповнена реальність (AR), робить 
навчальний процес більш цікавим і мотивуючим. Наприклад, за 
допомогою VR можна відтворювати реальні робочі ситуації, що 
дозволяє працівникам тренувати навички у безпечному 
середовищі. 

Швидкий доступ 
до знань 

Чат-боти та голосові асистенти, інтегровані в навчальні 
системи, дозволяють швидко отримувати відповіді на питання 
або доступ до навчального контенту. Це сприяє вирішенню 
проблем у реальному часі і скорочує час на пошук інформації. 

Моніторинг і 
оцінка 
ефективності 

Smart-технології дозволяють автоматично відстежувати 
прогрес співробітників, аналізувати їхні результати та 
формувати звіти. Такі системи, як Learning Management System 
(LMS), дають змогу керівникам оцінювати ефективність 
навчання і визначати зони, що потребують вдосконалення. 

Розвиток soft skills Використання ігор (gamification) у навчанні стимулює розвиток 
таких навичок, як командна робота, критичне мислення, 
адаптивність та лідерство. Наприклад, симуляції або колективні 
завдання в ігровій формі сприяють залученню працівників і 
підвищують їхню мотивацію. 

Оптимізація 
витрат на 
навчання 

Завдяки smart-технологіям підприємства можуть скоротити 
витрати на проведення тренінгів і залучення зовнішніх 
тренерів. Онлайн-платформи та цифровий контент знижують 
потребу у фізичній присутності викладачів та дозволяють 
масштабувати навчання. 

Джерело: складено авторами 
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Сучасна система формування людського потенціалу розростається на 
підґрунті інформаційно-комунікаційних технологій, які відіграють чи не 
найважливішу роль, зокрема такі [15]: 

 застосування штучного інтеллівекту для розвитку персоналу, 
наприклад, чатботи (віртуальні помічники, які надають інформацію, 
відповідають на запитання та виконують завдання, пов'язані з навчанням), 
інтелектуальні системи підтримки навчання (системи, які аналізують дані про 
успішність навчання, виявляють слабкі місця та рекомендують персоналізовані 
навчальні матеріали), системи адаптивного навчання (системи, що 
автоматично підлаштовують навчальний контент і темп навчання до 
індивідуальних потреб кожного працівника); використання віртуальної та 
доповненої реальності (симуляції); використання онлайн-платформ навчання 
(електронні курси, вебінари, соціальні мережі для навчання); використання 
мобільних навчальних додатків (навчальні ігри, електронні книги, мовні 
додатки) тощо; 

 гейміфікація – це інноваційна бізнес-концепція, яка полягає у 
використанні механік і принципів ігор у неігровому середовищі, відтворення 
поведінкової економіки у реальних бізнес-процесах. Переваги гейміфікації у 
формуванні людського потенціалу: підвищення мотивації, оскільки дає змогу 
зробити навчання та роботу більш цікавими та мотивуючими, що приводить до 
кращого засвоєння знань і зростання продуктивності; збільшує залученість 
користувачів до процесу навчання та роботи, що спонукає до кращого 
розуміння та виконання завдань; стимулювання командної роботи, що дає 
можливість створити атмосферу співпраці та командної роботи, отримати 
кращі результати у спільних проектах; підвищення лояльності користувачів до 
бізнесу або бренду, покращення іміджу та зростання продажів. Гейміфікація – 
це пошук нестандартних рішень, які допомагають зробити будь яку роботу 
цікавішою, де використовуються інструменти для чітко структурованих 
сценаріїв [2]; 

 програми розвитку емоційного інтелекту є ефективним інструментом 
(EQ), який може підвищити продуктивність, мотивацію й ефективність 
працівників, а отже, всього бізнесу загалом та створити позитивний емоційний 
клімат в організації. Програми розвитку EQ стають все більш популярними, 
адже вони допомагають людям підвищити свою самосвідомість, навички 
спілкування та стресостійкість, лідерські якості, покращити самоконтроль. 

Розвиток навичок і навчання співробітників є ключовими елементами 
створення продуктивної та конкурентоспроможної команди, бізнесу в епоху 
цифрових, інноваційних технологій. Інновації у сфері навчання та підвищення 
кваліфікації дозволяють бізнесу ефективно адаптуватися до мінливих потреб 
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ринку праці та використовувати потенціал сучасних технологій у підвищенні 
кваліфікації співробітників. Працівники все частіше розраховують на  
персоналізований підхід до роботи, який враховує їхні індивідуальні потреби та 
вподобання. Окремі організації реагують на ці очікування, впроваджуючи 
гнучкі робочі моделі. Завдяки цьому співробітники можуть краще керувати 
своїм часом, що обумовлює підвищення відданості та лояльності до діяльності 
бізнесу.  

Використання платформ, інструментів електронного навчання та 
цифрових засобів у навчальних процесах дозволяє бізнесу організувати 
працівникам гнучке та індивідуальне навчання [9]. Наприклад, платформи 
електронного навчання часто пропонують інтерактивні навчальні матеріали, 
тести та можливість відстежувати прогрес навчання, що сприяє ефективності 
навчального процесу. Крім того, професійний розвиток стає більш 
персоналізованим завдяки використанню сучасних індивідуальних планів 
розвитку, які створюють можливість працівникам розвивати навички 
відповідно до їхніх потреб та кар'єрних прагнень. Аналіз даних про 
співробітників, включаючи результати періодичних оцінок, навичок, досвіду та 
професійних інтересів, дають змогу бізнесу створювати персоналізовані плани 
розвитку з урахуванням індивідуальних потреб і прагнень працівників. Завдяки 
цьому персонал почувається більш мотивованими та залученими до процесів 
навчання, що спричиняє підвищення ефективності та відданості роботі. 

Одним із інноваційних підходів до організації навчального процесу є 
персоналізація процесу професійної підготовки. Персоналізація навчання 
спрямована на підготовку фахівців, готових до професійної діяльності, що 
передбачає можливість суб’єкта навчання керувати власною діяльністю; 
підтримку умов для розвитку професійних гнучких і жорстких навичок та 
інтересів; можливість самостійно вибирати зміст, збалансований темп 
вивчення навчального матеріалу, його складність; наявність деталізованого 
зворотного зв'язку; застосування новітніх інноваційних технологій навчання; 
побудова інноваційного освітньо-культурного  середовища [3]. 

Персоналізація процесу професійної підготовки фахівців – це підхід до 
навчання, який враховує індивідуальні потреби, здібності, інтереси та цілі 
кожного фахівця, що означає адаптацію навчального процесу для забезпечення 
найкращих умов для розвитку кожного індивідуума [4]. Такий підхід до 
професійної підготовки фахівців включає: 

1. Створення індивідуальних навчальних планів, освітніх програм, що 
враховують сильні та слабкі сторони працівника, його інтереси та кар'єрні цілі. 
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2. Надання фахівцям можливості обирати курси, які відповідають їхнім 
інтересам і майбутнім планам. 

3. Використання цифрових технологій, онлайн-ресурсів і штучного 
інтелекту для адаптації навчальних матеріалів до рівня знань і стилю навчання 
індивідуума; різних методів, таких як проєктне навчання, ігрові технології та 
інтерактивні завдання, реалізація проєктів, розв’язання професійних завдань і 
тематичних кейсів різного спрямування, моделювання тощо. 

4. Впровадження системи оцінювання, яка враховує індивідуальні 
досягнення фахівця. 

5. Забезпечення кожного фахівця наставником, тьютором або коучем, 
який допомагає орієнтуватися в навчальному процесі, ставити цілі та 
розробляти плани їх досягнення.  

Персоналізація процесу професійної підготовки фахівців спрямована на 
те, щоб кожен працівник міг максимально реалізувати свій потенціал і досягти 
успіху в навчанні та майбутній професійній діяльності. Використання штучного 
інтелекту дає змогу аналізувати поведінку, навички та професійний досвід 
працівників, адаптувати кадрову політику до мінливих умов на ринку праці. 

Для організації навчання та розвитку персоналу підприємства можуть 
бути використаними різні види освітніх smart-технологій, що наведені на рис.1. 

E-learning або електронне навчання – це навчання, яке передбачає 
передачу та отримання знань через інтернет та цифрові технології. E-learning – 
це більше методика навчання, тоді як «distance learning» є формою навчання 
[17]. 

M-learning або мобільне навчання – це навчання з будь-якого місця та в 
будь-який час, оскільки мобільний пристрій завжди перебуває під рукою. 
Персонал підприємства отримує доступ до просунутої онлайн-платформи, яка 
допоможе їм поглибити необхідні практичні навички [7]. 

U-learning (ubiquitous learning) або усепроникаюче (повсюдне) навчання 
– це безперервний процес самовдосконалення за допомогою 
найрізноманітніших інформаційних пристроїв від комп'ютера до смартфона чи 
планшета, що мають доступ до мережі інтернет у будь-якому куточку світу [1]. 
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Рис. 1. Види освітніх smart-технологій 

Джерело: складено авторами за [10] 
 

F-learning (flipped learning) або «перевернуте» навчання – це форма 
активного навчання, що дозволяє «перевернути» звичайний процес навчання 
таким чином: студенти поза аудиторією переглядають відповідні навчальні 
матеріали, що будуть розглядатися на наступному занятті, самостійно 
вивчають теоретичний матеріал, а в аудиторії здійснюють його обговорення, 
виконують практичні завдання [6]. 

Blended learning або змішане навчання – це технологія навчання, яка 
поєднує вище зазначені технології з аудиторними заняттями за традиційною 
системою. 

Взаємозв’язок різних освітніх smart-технологій навчання та традиційного 
навчання представлено на рис. 2. 
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Рис. 2. Взаємозв’язок різних освітніх smart-технологій навчання та 

традиційного навчання 
Джерело: складено авторами за [6] 
 

Прикладами використання освітніх smart-технологій для навчання і 
розвитку персоналу підприємств є наступні: 

 корпоративні платформи для онлайн-навчання, такі як «Coursera for 
Business», «Udemy Business» або внутрішні «LMS»; 

 VR-тренінги, наприклад, для навчання техніці безпеки або підготовці 
персоналу до можливих  екстремальних ситуацій на підприємстві; 

 мобільні чат-боти, які виконують роль віртуальних наставників або 
відповідають на типові питання працівників підприємства. 

 Big Data-аналітика для оцінки компетенцій працівників і планування 
їх кар'єрного зростання на підприємстві; 

 мобільні додатки, що підтримують мікронавчання (microlearning) – 
невеликі навчальні блоки для швидкого засвоєння необхідного навчального 
матеріалу працівником. 

Попри численні переваги, впровадження освітніх smart-технологій у 
навчання та розвиток персоналу підприємства може зіткнутися з певними 
викликами:  

 необхідністю додаткових інвестицій від підприємства у розробку 
освітніх програм; 

 проблемами кібербезпеки та захисту персональних даних 
персоналу підприємства; 

 недостатньою цифровою грамотністю працівників підприємства; 
 низьким рівнем інтеграції спеціалізованих і загальносистемних 

програмно-технічних платформ в освітню діяльність [10]; 
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 необхідність цілодобового безкоштовного доступу до Wi-Fi або 
створення безкоштовних Wi-Fi зон на території підприємства [6]; 

 певними технічними проблемами: обмежений термін роботи батареї 
мобільного пристрою та неперервна підзарядка (бездротова) [6]; 

 відсутністю в Україні нормативно-правового та законодавчого 
регулювання застосування освітніх smart-технологій у навчанні та розвитку 
персоналу підприємства. 

В умовах війни в Україні зазначені вище проблеми посилюються 
періодичним відключенням світла та доступу до інтернет мережі на 
підприємстві. Однак, з подальшим з розвитком освітніх smart-технологій та 
їхньою інтеграцією у діяльність сучасних підприємств ці проблеми поступово 
зникатимуть. 

Таким чином, освітні smart-технології стають потужним інструментом для 
підвищення ефективності навчання та розвитку персоналу підприємства. Вони 
забезпечують персоналізацію, доступність, інтерактивність і автоматизацію 
бізнес-процесів підприємств, сприяючи підвищенню професійної 
компетентності працівників і конкурентоспроможності підприємства в цілому. 

У майбутньому освітні smart-технології ставатимуть дедалі більш 
інтелектуальними, пропонуючи ще більшу інтеграцію із реальними робочими 
процесами, що сприятиме створенню ефективних і адаптивних систем 
навчання і розвитку персоналу підприємства.  
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